

LA AUTONOMIA

DIARIO REPUBLICANO DEMOCRATICO FEDERALISTA.

FERRO-CARRILES.

SERVICIO DE TRENES QUE REGIRÁ DESDE EL 1.º DE NOVIEMBRE DE 1883 A 25 DE MARZO DE 1884.
De Palma á Manacor y La Puebla 3'45 (mixto) 8'10 m. y 2'45 t.
De Manacor á Palma y La Puebla á las 3'15 (mixto) 8 m. y 3'45 t.
De La Puebla á Palma y Manacor á las 4 (mixto) 8'30 m. y 3'25 t.
Trénes periódicos.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma á las 2 t.—Los sábados de Palma á la Puebla á las 4'15 t.—Los Domingos de la Puebla á Palma á las 5 t.

PRECIO DE SUSCRICION

1'25 peseta al mes.

ADMINISTRACION Y REDACCION

CENTRO DEMOCRATICO FEDERAL.—PALACIO 2º.

VAPORES-CORREOS.

SALIDAS.—Día 1.º de Julio á Alicante.—Lunes 1.º de Mayo á Barcelona.—Miércoles 2'45 t. Manacor por Alcudia.—Sábados 5 t. Valencia.—Sábados 5 t. Barcelona por Alcudia.

ENTRADAS.—Lunes 7 mañana Valencia.—9 mañana Manacor por Alcudia.—Miércoles 3 tarde Ibiza y Alicante.—Jueves 8 m. Manacor por Alcudia.—Sábados 7 m. Barcelona.

AÑO II.

PALMA LUNES 11 DE FEBRERO DE 1884.

NUM. 183

OFICIAL.

La Gaceta correspondiente al 4 de Febrero contiene las siguientes disposiciones:

Fomento.—Decreto disponiendo que el archivo del ministerio dependa directamente del negociado central, y sus empleados ingresen con la categoría y sueldo que hoy disfrutan en la plantilla de la secretaria de dicho ministerio.

En el Boletín Oficial de la Provincia número 2652 se publica:

Nota de los días en que debe efectuarse el ingreso de mozos en la Caja de Recluta.

Repertorio de 671 hombres con que debe contribuir esta provincia para reemplazo del ejército.

Circular de la Comisión provincial de defensa contra la phyloxera pidiendo relaciones de las recientes plantaciones de viñas.

Subasta para la canalización de las aguas de la calle de San Miguel y arreglo de la rasante de dicha vía.

Venta de varias fincas, situadas unas en la provincia de Guipuzcoa, otras en el término de Porreras y otra en esta ciudad.

Idem de otra, situada en el término de Santa María.

Idem de otra, situada en esta ciudad y calle de Fiol.

Inscripciones en el Registro civil de Palma.

Aviso de la Subdelegación de Veterinaria del partido de Palma, para que los inspectores de mataderos le remitan ciertas relaciones.

Otra de junta general de accionistas del Crédito Balear para el día 2 del próximo Marzo.

Balances del Banco de préstamos y Caja de Ahorros.

EDITORIAL.

NUESTRO 16 DE MAYO.

Hace días teníamos recogidos los siguientes párrafos que la abundancia de original nos ha impedido publicar.

Sin embargo de este retraso, tienen tal autoridad, así el ilustrado periodista Mr. John Lemoine, como el «Journal des Debats», que son respectivamente el autor y el periódico en que ha visto la luz el artículo á que pertenecen aquellos párrafos, que nos decidimos á publicarlos hoy, para que se vea cómo se aprecia en el extranjero la última evolución ocurrida en nuestra patria. Y es tanto más interesante hacerlo así, cuanto que los conservadores han puesto ya en juego sus antiguos procedimientos y se dedican estrepitosos bombos en ciertos periódicos que tienen por costumbre aceptar determinadas y generosas colaboraciones.

Dicen así esos párrafos:

«Pero hoy se han disipado las dudas; las hipótesis son ya inútiles; el rey ha pasado su pequeño Rubicon y la extrema derecha ha sustituido á la extrema izquierda. El Sr. Cánovas ha recibido el encargo de formar gabinete y el de presidir nuevas elecciones, es decir, fabricar una nueva Cámara, y según la costumbre nacional, la hará á su imagen y semejanza.

«El Sr. Cánovas es el jefe indiscutido é indiscutible del partido conservador, del partido realista y dinástico, y fué uno de los principales agentes de la restauración, nacida del golpe militar de Sagunto.

«Se ignora por qué el rey se separó de él, y tampoco se sabe por qué vuelve á llamarlo. También era un secreto la causa del llamamiento de la izquierda, como lo es la de la vuelta de la derecha.

«No tenemos que hacer grandes reflexiones sobre la influencia que pueda ejercer este cambio de gobierno en la política exterior.

«Pero desde el punto de vista de las consecuen-

cias interiores, pueden ser estas muy graves; no mañana quizás, pero sí en un porvenir no lejano. Varias veces preguntamos si al tomar ó aceptar el poder el partido liberal había obtenido del rey la promesa de la disolución de las Cámaras, que manifiestamente lo era hostil, y debemos reconocer que nunca se ha hecho la luz sobre este punto capital.

«Hoy, cuando el ministerio es derrotado por una fuerte mayoría, como era de prever, y como el mismo debía preverlo, pide la disolución al rey: éste, según los telegramas, contesta que es de sobra constitucional para oponerse á la mayoría y encarga al Sr. Cánovas que haga otra. Decididamente...

«El señor Sagasta, que se creía el amo de la situación con su mayoría en el bolsillo recoge su uniforme bordado, y el famoso directorio de la izquierda que se ha adherido ostentamente á la monarquía, ha dado un golpe en vago. Sí... no está mal; pero...

«Non nostra res agitur:» solo somos espectadores. En la composición del nuevo ministerio ciertos nombres son significativos é indican una influencia poderosa, la de la nunciatura, que ya provocó y negoció el viaje del Kronprinz á Roma y preparó su visita al Vaticano.

«Este es en el fondo el verdadero color de este gobierno es la reacción contra la revolución nacional de 1868 y contra todas sus consecuencias en el orden político, civil y religioso. El rey de España ha hecho su ministerio del 16 de Mayo.»

Notarán los lectores ciertas supresiones, debida á la necesidad de acomodar los párrafos copiados á las prescripciones vigentes en España. Pero aparte de esto, resulta bien claro el pensamiento del distinguido escritor «John Lemoine», y patentes sus lógicos y severos juicios sobre la situación de España.

El articulista dice que el rey ha hecho su ministerio del 16 de Mayo; nosotros solo nos atrevemos á preguntar, ¿hará también el país su 17 de Octubre.

(De «La Prensa Moderna.»)

RECORTES.

Ni en las «Confesiones» de Juan Jacobo, ni en las «Memorias de Ultratumba» del gran poeta francés, puede hallarse ingenuidad más admirable que en la siguiente confesión de «El Correo»:

Tratando de las elecciones, escribe:
«Salen los Gobiernos y dicen: hay que moralizar el método electoral, y lo dicen con buen deseo; pero viene la campaña, y también con el mejor deseo «se olvidan de lo dicho», y se dan á los gobernadores unas instrucciones que arden en un candil; y los obstáculos que se suscitan los enfurecen, y si un amigo íntimo corre el riesgo de no salir, para que salga, se pone fuego hasta la santabárbara.»

Ya presumíamos nosotros como habían fabricado su mayoría los constitucionales; pero acaso no nos hubiéramos atrevido á decirlo tan en crudo.

Y no se limitan á eso las ocurrencias de «El Correo», ese «enfant terrible» del fusionismo; admirable desenfado se advierte en las siguientes líneas, en las cuales se refiere al mismo asunto:

«Además, que en España el número parlamentario nada resolverá todavía en mucho tiempo, y por tanto, en aras de la honestidad del sistema, lo que falte por este lado hay que ponerlo por el lado del desinterés, de la rectitud y de la independencia.»

¿Dónde habrá oído «El Correo» que el número parlamentario no ha de resolver nada en mucho tiempo.

¿Y quién es el gnapo que puede asegurar esa cosa?

Un periódico conservador da á «La Iberia» mil seguridades de que todos respetan el puesto que tiene el Sr. Sagasta en la política española.

Como que es un puesto que nadie ambiciona.

El Gobierno, dice «La Epoca», mostrará en la próxima lucha electoral aquella alteza de miras que tan bien sienta en los consejeros de la corona.

Lo que debería mostrar, y sienta mejor en los consejeros de la corona, era neutralidad completa.

Porque la alteza de miras pudiera servir para que el jefe de los constitucionales saliera diputado por Logroño.

Y cuando él no pensaba presentarse, tendría razones tan poderosas para no hacerlo como las que tenga «La Epoca» para aconsejarle que lo haga.

Dice un diario ministerial que va produciendo sus frutos la política generosa y al par resuelta del Sr. Cánovas. Y lo dice porque se le aproximan los moderados.

¡Vaya unos frutos... de perdición!

Un periódico carlista llama al Ateneo el *puñetero de las ideas*.

Pocos días antes había estado en él el obispo auxiliar de Madrid.

Deduzcáse la consecuencia.

De *El Día*:

«Se cree que los moderados históricos se disolverán en breve, porque el Sr. Moyano, en vista del último acuerdo de la junta directiva, ha dimitido la presidencia de la misma.

Los que votaron en pro de la proposición del Sr. Gutiérrez de la Vega ingresarán en el partido conservador.»

Con el refuerzo de los mestizos y el de los moderados en el partido conservador podían muy bien ingresar Nocedal y sus amigos sin violencia ninguna.

¡Lo que somos!

Un cuento de *El Siglo Futuro*:

«Una vieja que fué á la iglesia el miércoles de Ceniza, y cuando el sacerdote, poniéndole la ceniza en la cabeza la dijo:

—»Mememento homo...»

«Le interrumpió ella diciendo, muy enfadada:

—»Yo no soy *homo*! ¡Soy *homa*!»

¡Anda, anda! También *El Siglo Futuro* se permite sacar cuentos de las iglesias!

¡Se acabó! El mundo está completamente pervertido.

Bien revela Nocedal contra su propia intención haber sido nacional

y haber gastado morrión!

Cortamos de El Liberal de Madrid.

EL ALBUM DE LA PLANCHA:

No hay mal que por bien no venga.

El señor Sagasta no tiene:

Ni la presidencia del Consejo de ministros.

Ni la mayoría del Congreso.

Ni la jefatura del partido liberal.

Ni la posibilidad de un número decente de distritos.

Pero vá á tener algo, que, si vale menos que todo eso, debe agradecerlo mucho más.

Vá á tener lo que tienen todas las señoritas que se casan, y es mortificación de pintores y de poetas: un album.

Has ahora no se le ha dado la última mano (al album, no al señor Sagasta), pero se dará un día de estos.

La comisión vá á retirarle hoy del Congreso donde ha estado quince ó veinte días para grabar dos inscripciones.

Una en la plancha de metal de la cubierta dirá: «Los senadores y diputados del partido liberal-dinástico, en enero de 1884.» y otra que ha de ir en la primera página estará concebida en estos términos: «A nuestro jefe el Excmo. señor D. Práxedes Mateo Sagasta, en prueba de adhesión y cariño.»

«¿Qué lástima que los diputados y senadores de la fusión se hayan contentado tan solo con poner la firma! ¡Hubieran escrito tan buenas cosas! Sus deseos, sus ansias, sus desengaños, sus iras habrían sido retratadas de este modo en el album con una facilidad extraordinaria. Hoy el album no será más que una muestra de respeto y de cariño, firmas mudas, la lista de los nombres más ó menos celebrados y más ó menos oscuros que han abierto al señor Cánovas las puertas de poder. De otra manera ¡cuán distinto! El album que ahora regalan al señor Sagasta hubiera sido un documento histó-

rico de actualidad, digno de grabarse en bronce y de esculpirse en mármoles.

¡Qué lástima! volvemos á decir. Nunca nos consolaremos de no haber visto en el álbum pensamientos del tenor de los siguientes, que de seguro se habrían escrito:

—El camino más recto y seguro para llegar á la conciliación con la izquierda es ponerla verde.—*Venancio Gonzalez.*

—A nadie le amarga un dulce.—*Pío Gullon.*

—Para saber lo que será un hombre no hay como recordar lo que ha sido.—*Cañamaque.*

—La política es una estinje. Al buen callar llaman Sancho.—*Alonso Martinez.*

—Como médico me opongo á que para conseguir el restablecimiento del jefe de la fusion, mi amigo Práxedes, se le haga tragar tanta quina.—*Zoilo Perez.*

—Es preciso que trabajemos todos para moralizar las costumbres políticas y restablecer la pureza del régimen representativo.—*Romero Giron.*

—Se ha perdido la carta en que llamaban á jurar á don Práxedes.—*Cándid Martinez.*

—No se puede repicar y andar en la procesion.—*Alonso Castrillo.*

—¡Falso! Benthán no era Jeremias... Jeremias soy yo.—*Martinez Campos.*

—El Rey Midas lo veía todo del calor del oro. Para mí las escaleras del ministerio de la Gobernación son invisibles.

—Voy creyendo que no las tiene.—*Navarro y Rodrigo*

—La subida de los conservadores me condena á un invierno perpétuo.—*Botija.*

—Esta visto. Hay que renegar de las alianzas. De hoy en adelante na viajo aunque me lleven gratis, ni me caso con nadie.—*Vega Armijo.*

La mayor parte de los diputados y senadores fusionistas hubieran podido poner sus firmas debajo de este refrán castellano tan antiguo como profundo:

—En boca cerrada no entran moscas.

Puesto que no hay otro remedio, consuélase el señor Sagasta, y aceptemos nosotros con resignación que el álbum fusionista no tenga más que 250 firmas.

Algo mas tiene la plancha de metal de la cubierta, que será muy bonita, y que le ha dado ya nombre.

El álbum de los fusionistas se llamará el álbum de la plancha.

Convendría pudiesen sus firmas en el Album el señor Barcelo, como autor de la Plancha municipal y demas truchimanes de Palma.

NOTICIAS.

EL ÚLTIMO TEMPORAL.

La tempestad que ha descargado en Paris hace tres dias ha dejado de sentir sus efectos en casi todos los departamentos. Paris estuvo incomunicado con las regiones del Oeste, del Este y del Noroeste por espacio de muchas horas.

Han ocurrido numerosos accidentes en Paris y en los departamentos á pesar de las precauciones que tomaron las autoridades.

Los periódicos franceses traen largas listas de estos accidentes, entre los cuales hay hundimientos de casas, desprendimientos de chimeneas, de puertas y ventanas que aplastaban á los transeúntes, rotura de cristales, explosiones de gas y otras análogas, originadas por la fuerza del viento, la caída torrencial del agua la trepidación del trueno y la caída de chispas eléctricas. En la mayor parte de las calles de Paris estaban apagados los faroles de alumbrado público, ó no lucían porque el viento habia cubierto de fango los cristales de la farola.

En Lille reinó la tempestad con violencia toda la noche del sábado al domingo; pero no ocasionó desgracias personales. En los jardines y paseos públicos aparecieron al dia siguiente una multitud de árboles arrancados de raíz por el vendabal.

En el departamento de Seine-et-Oise, entre San Sulpicio y Lariboisiere, se desprendieron por la fuerza del viento 28 wagones de un tren, que fueron á chocar en otro tren. Resultaron heridos tres viajeros.

La tempestad se corrió por el Canal de la Mancha y por las costas del Océano con una violencia extrema. Los semáforos revelan numerosas catástrofes marítimas, pero las dificultades de las comunicaciones telégraficas impiden que las noticias sean completas.

En Brest naufragó un barco tripulado por cinco hombres y no se salvaron mas que dos tripulantes.

En la costa inglesa los siniestros han sido más numerosos.

En Prestru se han levantando las olas á tal altura, que han invadido terrenos ganados al mar hace siglos.

En el país de Gales y en Escocia, la tempestad se ha acompañado de nevadas espantosas. La nieve ha caído igualmente en Londres, donde el viento, cambiando de repente en Nordeste, ha determinado un cambio radical de tiempo.

Ya el telégrafo ha adelantado alguna noticia sobre el choque ocurrido á algunas de la isla de Wight entre dos navios de Glasgow, la «City of Lucknow», que venia de Australia, y el «Simla» procedente de Londres. La «City of Lucknow» al «Simla» de través.

Los dos buques estuvieron unidos algunos minutos, y

cuando la «City of Lucknow» pudo desprenderse, el agua invadió las bodegas y camaras del Simla, y la tripulación tuvo que abandonar inmediatamente el buque.

Habia tal marejada que era imposible botar los salvavidas. Algunos pasajeros del «Simla» pudieron embarcarse en la «City of Lucknow», y otras pudieron salvarse en vapores que se dirigieron en seguida al lugar del siniestro; pero se cree que perecieron 34 ó 36 personas. Segun la version de los marineros que se han salvado, habia en la cala, cuando la tripulación abandonó el «Simla», tres metros de agua.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 9.—Han sido firmadas las reales órdenes admitiendo la dimision al alcalde de Valencia, D. José María Sales, y nombrando en su lugar á D. José Ruiz de Liory, baron de Alcahali.

Madrid 9.—Dice *El Liberal* que cunde entre los republicanos de todos los matices la opinion favorable al retraimiento, en virtud de la prohibición de todo acto de propaganda pacífica.

Madrid 9.—El general Quesada establecerá con ciertas limitaciones la permuta de destinos militares.

Los iniciadores del meeting que ha sido prohibido por el señor gobernador civil, piensan entablar querrela contra esta autoridad ante el Tribunal Supremo.

Madrid 9.—«El Progreso» aconseja á los izquierdistas y republicanos que se unan, á fin de salvar incólume el título primero de la Constitución de 1869, para acabar de una vez con los sistemas reaccionarios que les escluyen de la legalidad política, por si defienden á la monarquía ó á la república, y poder demostrar de una vez para siempre que los partidos políticos deben disfrutar de completa libertad, bajo todos los gobiernos que se sucedan en el país.

Madrid 9.—Los republicanos proyectan celebrar mañana el anunciado meeting. El gobierno ha tomado medidas para impedirlo.

El Día ha oido decir que el Sr. Martos desiste de luchar en las próximas elecciones en uno de los distritos de Valencia.

Madrid 9.—El ministro de Hacienda se propone hacer todas las economías posibles, simplificando ademas el procedimiento administrativo.

Ha sido denunciado el periódico *La Izquierda Dinástica* correspondiente al jueves.

Madrid 9.—El gobierno respetará la libertad de conciencia.

El Sr. Castelar reunirá en su casa el dia 11 á sus amigos políticos.

Los agentes de la autoridad impedirán mañana la entrada en el teatro de la Alhambra.

Madrid 9.—El dia 1.º de setiembre se constituirán las reservas de infantería.

En la semana próxima se reunirán los demócratas progresistas para fijar su actitud política.

No se han recibido noticias del extranjero.

Londres 5.—Se ha verificado el solemne acto de la apertura del Parlamento inglés.

El discurso de la Corona leído por la reina, dice que continúan siendo cordiales las relaciones con todas las potencias.

Añade que han terminado las negociaciones con Francia sobre la cuestion de Madagascar, de una manera que confirma la cordial inteligencia entre ambos países.

Se ha terminado tambien un arreglo con Portugal sobre el rio Congo; y sobre las tierras adyacentes.

Se firmó, prosigue, un convenio comercial con España, el cual está pendeinte de la aprobación de las Cortes.

Hablando luego de la cuestion de Egipto se expresa así:

«En el otoño último dimos orden de que se redujera el ejército de ocupación; pero los acontecimientos del Sudan nos obligaron á suspenderla.»

El objeto de la ocupación del Egipto, que fué explicado en 1883, continúa, pues, en el mismo estado.

Hemos ofrecido nuestros consejos al gobierno egipcio.

Hemos enviado al general Gordon al Sudan para que informe acerca del mejor medio de cumplir la resolución del jefe de retirar las tropas de aquel país.

Ocupándose despues de los asuntos de Irlanda, asegura que ha mejorado la situación de aquella isla.

Termina anunciando la presentación de un proyecto de ley dando más estension al derecho electoral en las elecciones parlamentarias.

Paris 5.—El *Temps* dice que ocho individuos han sido sentenciados por el tribunal de Andorra con motivo de los disturbios ocurridos allí, siendo condenados á penas que se elevan hasta ocho años de trabajos forzados.

Añade que el gobierno francés vá á adoptar las medidas que exige la situación.

Manifiesta que hoy mismo pedirá que se sobresea la causa por haberse incoado de una manera irregular, toda vez que el veguer francés no tuvo participación alguna en ella.

Paris 5.—El Consejo de ministros se ha ocupado esta mañana de los recientes sucesos ocurridos en la República de Andorra.

Segun pretenden los informes de las autoridades francesas á consecuencia de las asonadas que hubo allí al verificarse las elecciones municipales, varios electores fueron presos de orden del Obispo de Urgel, co-príncipe del Valle, y en-

carcelados en La Seo, despues de un juicioso sumario hecho sin la presencia del veguer francés.

Las familias de los presos dirigieron una protesta al presidente de la República francesa, en su calidad de príncipe tambien del Valle de Andorra.

En vista de esto, el Consejo de ministros ha resuelto que el suprefecto de Prades dirija una reclamación al Obispo de Urgel.

El Cairo 5.—El kadi ha recibido esta noche un despacho del general inglés Beker que, mandando las mejores fuerzas de que disponia el Egipto, habia salido de Suakin, puerto del Mar Rojo contra los rebeldes del Sudan diciendo que cerca de Tokar, (á unas 50 millas de Suakin) ha sido derrotado, perdiendo 2.000 hombres, 4 cañones Krupp y otras dos piezas.

El telegrama añade que tanto los turcos que formaban parte de la expedición como los europeos, se portaron bien haciendo frente al enemigo muy superior en número.

Termina manifestando que con el resto de las fuerzas se despliega á Suakin.

A consecuencia de este terrible descalabro, se cree imposible que la plaza de Tokar pueda resistir por más tiempo á las considerables fuerzas de Madhi que la cercan.

La noticia de la derrota de Baker ha producido gran consternación aquí.

Paris 6.—A pesar de haberse suprimido el presupuesto la partida consignada al ferro-carril del Senegal, la Cámara de diputados votará el proyecto de ley presentado por el ministro de Marina, pidiendo tres millones de francos con destino á dicha vía férrea.

El gobierno francés es favorable al empréstito que trata de contratar el bey de Túnez bajo la garantía de Francia.

Mañana se nombrará la comisión parlamentaria encargada de abrir una información acerca de la clase obrera.

Londres 6.—Han sido zanjada satisfactoriamente las diferencias existentes entre la república de Transvaal y el gobierno inglés.

Los despachos de Egipto recibidos anoche han producido gran sensación en Inglaterra.

Todos los periódicos de esta mañana, vivamente impresionados, piden al gobierno inglés que obre con prontitud y energía, á fin de que no sufra menoscabo en las orillas del Nilo el prestigio de la Gran Bretaña.

LOCAL.

11 DE FEBRERO.

Hoy cumplen once años, que la nación Española supo con alborozo, que una asamblea, en su mayoría monárquica, habia proclamado como forma de gobierno la República.

La República fué aclamada por el pueblo y por el ejército por ver en la nueva forma de gobierno, la salvación de la patria, que la monarquía dejaba presa de dos guerras civiles, que la corroían y destruían. Apenas proclamada la República, los mismos hombres, que ante la inesperada abdicación de don Amadeo, con sus votos la constituyeron, no tuvieron reparo en conspirar al dia siguiente en contra de ella, perturbandola desde su nacimiento, ora Martos, tipo asqueroso de la veleidad política desde la presidencia de la asamblea, ora miembros de la misma, como Becerra y otros, reunidos en actitud hostil en la plaza de Toros.

¿Como prosperar la República española? ¿Como desarrollar vida tranquila y reformista? Una forma de gobierno nueva para una Nación, que habia vejetado durante tantísimos siglos á la sombra de la vetusta institución monárquica, existiendo aun sus tradicionales y odiosos privilegios, apesar de cuarenta años de régimen constitucional; perturbada además por una guerra de la manigua en Cuba y por otra sangrienta lucha en las montañas del Norte, de Cataluña y Valencia; conspirando en contra ellos los elementos conservadores, complices cuando no autores de la nueva insurrección cantonal; esta forma de gobierno, apesar de sus esfuerzos gigantescos tenia que sucumbir, como sucumbió en manos de un torpe político aun que elocuente orador, que la entregó maniatada en manos de sus manifiestos enemigos.

Dejemos empero á un lado tanta traición é infamia tanta, puesto que los Martos y los Becerras apesar de sus múltiples apostasias, llevan hoy en el pecado la penitencia. Aun que convertidos en cortesanos de la restauración, en la última crisis llevarónse el merecido y solemne bofetón.

No obstante durante estos once años la idea republicana, los principios que forman su esencia, encarnados en la democracia y en la Federación, se han propagado y fortificado en la inteligencia del pueblo

español, quien mira á la República, y en especial la que se desenvuele en la forma federativa, como el barco de su salvacion y de su futura felicidad. ¿Como no celebrar con regocijo la gloriosa fecha del 11 de Febrero?

Desde 1875, de uno ú otro modo, el fausto acontecimiento de la proclamacion de la Republica, el 11 de Febrero de 1873, ha venido celebrandose en España, por mas prohibiciones que hayan llovido de parte de los tiranicos gobiernos que desde entonces han venido sucediendose en nuestra por ellos esquil-mada patria. Los hombres del centralismo monar-quico, los conservadores y neo-catolicos del actual Ministerio, no pueden borrar de la historia española la fecha memorable del 11 de Febrero, porque hay cosas superiores á la voluntad de los hombres y hasta de los «monstruos de la edad presente»; quienes en su talla de pigmeos, no lograrán que el 11 de Febrero no sea festejado por el pueblo republicano, y por mas que resuciten su teoria de partidos legas é ilegales, el que nosotros seamos conocidos por republicanos nos llamen hasta los mismos conservadores, como tampoco les será posible borrar de la historia de España, que fué proclamada la REPÚBLICA el 11 de Febrero de 1873.

Anteayer al medio dia falleció repentinamente en el zaguan de las casas consistoriales un vigilante nocturno, en el momento que iba á recibir ordenes de sus superiores.

Anoche hubo un escándalo extraordinario en el Teatro Principal por tener que encargarse el Sr. Balzafiori de la parte de «Radamés», siendo así que en los carteles se habia anunciado que lo desempeñaria el Sr. Roig.

Para salvar el conflicto se devolvió el importe de las entradas y localidades á cuantos no se conformaron con el cambio.

Espectáculos como el de anoche debiera evitarlos la empresa bajo todos conceptos, pues que redundan siempre en desprestigio de la misma.

Dice «La Crónica de Cataluña»:

«En el establecimiento de D. Ignacio Serrallach, calle de Escudillers, funcionaba anoche un nuevo motor de gas, sistema vertical, invencion de don Gil Esteve y cuya construccion corre á cargo de la conocida y acreditada casa de Juan Abelló y compañía, de Tarasa. Llamaban la atencion la esbeltez de su forma y la sencillez de su mecanismo. Sus principales ventajas, son, segun se dice, la facilidad de manejarlo, el precio relativamente módico, el escaso ruido que produce, la economía en el consumo del fluido, el escaso coste de instalacion y el reducido espacio que ocupa.

La cuestion de «etiqueta» del baile que ha de celebrarse en el «Círculo» ha dado que hacer á los órganos truchimanes, puesto que ambos se ocupan de la cuestion en sentidos párrafos, cual si se tratara de una cuestion diplomática. La «etiqueta» ha de ser segun ellos semi-rigurosa, es decir, ha de ser católica, por mas que el escote de las señoras lo censuren el catolicismo y conste á los católicos de tan moral y remilgada sociedad.

El desnudo es el objeto principal de la «etiqueta», pues sin desnudo no existe esto. En el «Círculo Católico», habrá por lo tanto exposicion de carnes.

A la hora de itinerario salió para Ibiza y Alicante el vapor-correo «Union» con la correspondencia, efectos y pasajeros.

El sábado tuvimos el gusto de saludar á nuestro distinguido amigo y correligionario D. Juan Arabí Respecto, de regreso de Barcelona, embarcándose ayer para Ibiza, donde continuará propagando las ideas federales que representa,

Los paseos del Borne y Rambla viéronse favorecidos por una numerosa y escojida concurrencia.

El sábado por la mañana fondearon en este puerto los vapores «Maria» y «Bellver». El primero con 11 pasajeros y el segundo con 80.

Entre ambos buques por cuestion de atraque, hubo sus dimes y diretes.

Dice «El Demócrata»:

Algo extraordinario pasaria dias pasados en la sacristía de Santa Eulalia si hemos de dar crédito á los comentarios que se permitían los asistentes á la misa que se celebró en la capilla de S. José.

Todos andaban distraídos incluso el celebrante, tales eran la palabrería y récias voces que se desprendian de la contienda.

Esto, que ocurra en cualquier otro sitio puede tener sus motivos de disculpá, y tambien lo tendria, ó al ménos pudiera pasar, caso de ser una riña entre sacristanes.

Pero la reyerta fué, como dejamos dicho en la misma sacristía, y provocada por el mismísimo señor Regente de la parroquia.

Segun se dice, la causa fué el no haber, el vicario Sr. Rubí, celebrado misa el mencionado dia á las 8 y 1/2 increpándole de una manera ruda y atroz, el Sr. Castells, por haberla celebrado en hora ya avanzada, ocasionando la fuerza de sus palabras un escandalo mayúsculo.

Si nos fuera permitido y no pecáramos de curiosos, preguntaríamos en vista de este lance y haciéndonos memoria:

¿Qué motivó la retirada de Santa Eulalia de el vicario D. Juan Picornell, persona muy querida y digna de los mejores elogios por sus servicios prestados durante el cólera?—¿Porqué siguió igual camino el apreciable Sr. Vicario D. Juan Ramon y tantos otros que podríamos enumerar? Lo ignoramos.

De desear fuera pues se elevara alguna súplica al Sr. Obispo para que dirigiera una mirada compasiva y de justicia hacia aquel recinto organizado para servir de modelo de moralidad.

Hace tiempo que el Sr. Castells, privilegiado para la introduccion de Santa Plautilla debiera ocupar su puesto y no regentar una parroquia de ménos categoría, aunque los rendimientos sean mayores.

Vaya con el Sr. Castells.

El Capitan general señor Veyller, visitó el viernes último á varios establecimientos militares de esta ciudad.

Varios de nuestros colegas dicen haberse publicado y repartido el Boletín Oficial extraordinario, que inserta las listas electorales definitivas para Diputados provinciales.

Estrañamos no haber recibido dicho número extraordinario, cuando recibimos el ordinario.

Anteanoche tuvo lugar en el Teatro Principal el beneficio del maestro director D. José Tolosa.

Contra lo que era de esperar, dadas las simpatías que del público en general ha sabido captarse, la entrada fué ménos que mediana.

Púsose en escena el primer acto de la «Traviata», que tan bien interpreta la Srita. Russell; el segundo acto de «I Puritani», que adoleció algo de falta de seguridad por parte de los cantantes encargados de su desempeño, y el segundo de «Lucia», en que tanto se distinguen la Srita. Russell y el señor Balzafiore.

Tocóse á telon corrido el célebre minuet «Mon petit Cœur», que á instancia del público tuvo que repetirse, y la gran marcha sinfónica A PALMA, original del beneficiado, á cuyo final obtuvo una verdadera ovacion, siendo llamado varias veces al palco escénico y obsequiado con varios preciosos regalos, entre los que recordamos una corona de plata imitando á laurel, un ejemplar de «Aida» elegantemente encuadernado de terciopelo con cantos de plata con dibujos alegóricos, una preciosa batuta de ébano con adornos de plata, una petaca del mismo metal y otras alhajas de que no pudimos hacernos cargo.

La Sra. Castiglioni, apesar de su indisposicion cantó perfectamente el «Ave Maria» de Gounod, que tuvo que repetir en medio de los aplausos del público.

En resumen, los concurrentes salieron altamente satisfechos de la funcion, deplorando solamente no ver ocupadas todas las localidades como recompensa

merecida al talento y actividad de que tantas pruebas ha dado durante la temporada el distinguido maestro Sr. Tolosa,

Nosotros, desde las columnas de LA AUTONOMIA, le mandamos nuestra felicitacion, tanto mas desinteresada cuanto la noche de su beneficio tuvimos el gusto de saludarle por primera vez, y tenemos la seguridad de que su nombre quedará grabado al lado del de Goula entre los verdaderos amantes del arte lírico.

Los bailes de máscaras celebrados el sábado por las sociedades «Protectora» y «Asistencia Palmesana» estuvieron concurridísimos.

Los celebrados el domingo por el «Conservatorio» y varias otras sociedades, fueron igualmente lucidos.

Con bastante concurrencia púsose anoche en escena en el Teatro-Círculo Balear el grandioso drama de espectáculo «El terremoto de la Martinica» saliendo el público satisfecho de su ejecucion; siendo aplaudidos todos los artistas que en él tomaron parte.

La Empresa del Teatro queriendo salvar su responsabilidad en vista de los desaciertos cometidos, publicó una carta que nos permitimos copiar para que el público haga los comentarios á que se presta, maxime, cuanto persona autorizada nos asegura que dicha carta no ha mediado entre el señor Roig y la misma:

Felanitx 10 Febrero 1884.

Sr. D. Serafin Piña.—Muy señor mio: esta misma noche despues que me separé de V. hablé con mi señora madre y no quiere en manera alguna que yo cante mas en el teatro. De consiguiente le digo con sentimiento que no puedo complacer á V. en esta ocasion. Soy de V. atento S. S. Q. B. S. M.

Juan Roig.—Es copia.

Despues de principiado el 2.º acto de Aida, hubo una pequeña alarma por haberse iniciado fuego en uno de los rincones del palco escénico; venturosamente no tomó incremento y fué sofocado en el acto.

Como es consiguiente los atropellos se sucedieron y con pesar observamos el mal servicio de porteros que completamente desorganizados no acudieron á sus respectivos puestos á escepcion de los de la puerta principal y acomodadores del patio que con presteza digna de elogio abrieron todas las puertas de la parte baja del teatro.

Observamos que estos mismos empleados juntamente con algunos espectadores intentaron habrir la rampa que da acceso á la calle de la Riera y cual seria su sorpresa al ver que no podian realizar su objeto. Despues de sus vanos esfuerzos, y habiendose calmado los animos en vista de haberse sofocado el voraz elemento nos llamó la atencion un caballero que dijo á los referidos empleados que sin la intervencion del Sr. Pavia, (autor de las obras de la rampa,) y una compañía de zapadores no se podia abrir dicha comunicacion por ser su mecanismo en extremo sencillo (sic).

ALCALDIA DE PALMA.

El sábado 1.º de Marzo próximo á las doce de la mañana, tendrá lugar en esta Casa Consistorial, la subasta pública, para llevar á efecto la canalizacion de las aguas en la calle de San Miguel, y el arreglo de la rasante de dicha vía, con sujecion al anuncio y pliego de condiciones inserto en el «Boletín oficial» de la provincia correspondiente al dia 7 del actual número 2652.

Lo que se hace público para conocimiento de todos los que quieran tomar parte en dicha subasta.

Palma 9 Febrero de 1884.—El Alcalde accidental, Martin Pou.—P. A. del Ayuntamiento Francisco Gomila, Secretario.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 10-1 15 t.

Recibido á las 6-24 t.

El general Serrano regresa á Madrid.

Se ha negado á los republicanos la autorizacion para celebrar un banquete.

En las próximas elecciones solo se retraerán los zorrillistas y los federales.

PÍLDORAS DEL DR. HAYDOCK,

PARA EL HÍGADO—(Cubiertas con azúcar)

Una píldora es una dosis! Una píldora es una dosis! Una píldora es una dosis!

En todas las ENFERMEDADES de los RIÑONES, RETENCION DE ORINA, las PÍLDORAS del DR. HAYDOCK para el HÍGADO son un remedio perfecto.

PARA LAS ENFERMEDADES DE LA MUGER, POSTRACION NERVIOSA, DEBILIDAD, ABATIMIENTO GENERAL, FALTA DE APETITO Y DOLOR DE CABEZA, se encontrará que las PÍLDORAS DEL DR. HAYDOCK PARA EL HÍGADO son un remedio eficaz.

Sus efectos son universales, y se puede garantizar que curan con certeza.

LAS PÍLDORAS DEL DR. HAYDOCK PARA EL HÍGADO

Son la verdadera esencia de la Salud y la mas grande bendicion que la Ciencia ha dada al mundo

CURAN

Malaria Terciana,

Y TODA CLASE DE

FIEBRE.

Estas píldoras curan positivamente todas las afecciones biliosas y malarías. Atacan directamente la Causa de la Enfermedad y la arrancan de un golpe del sistema del paciente. Fortalecen el cuerpo y son un preservativo para las epidemias y los ataques violentos. Una botella de las PÍLDORAS DEL DR. HAYDOCK alivia cualquier dolor, anima el espíritu y purifica la sangre.

Enviase por este medicamento y no se tome ningun otro.

La irresolucion y la tardanza equivalen al suicidio, cuando se tiene á la mano el remedio que cura inmediatamente. Atáquese el mal á tiempo y se evitarán muchos dias de sufrimiento.

Síntomas de biliosidad

1. El Paciente se queja de peso y llenura del estómago.
2. Dilatacion del estómago y los intestinos.
3. Cardialgia.
4. Sensacion de cansancio, dolor en las estremidades y mucho sueño despues de las comidas.
5. Mal gusto en la boca, especialmente por la mañana, y la lengua sucia.
6. Estreñimiento, con ataques ocasionales de diarrea.
7. Dolor de cabeza frontal.
8. Espíritu abatido y gran Melancolia, con pereza y tendencia á dejarla todo para el dia siguiente.

LAS PÍLDORAS del DR. HAYDOCK para el HÍGADO, curan todos esos síntomas.

Para obtener las Píldoras Legítimas del Dr. HAYDOCK, de las cuales hay muchas falsificaciones, obsérvese que la firma de W. H. TONE et CO. aparece escrita en cada paquete de una docena. No se compren sin este requisito.

HAYDOCK et CO.,
Únicos Fabricantes,
NUEVA YORK, E. U. A.

MAQUINAS

vendidas en todo el Globo por la compañía Fabril «SINGER» de Nueva-York durante el año 1882

603292

Esto es 42256 mas que 1881

Solo la Compañía F. «SINGER» obtiene en el mundo un resultado tan fabuloso y una venta tan maravillosa.

Se recomiendan las nuevas máquinas de lanzadera Oscilante, verdaderos prodigios de ligereza y finuria.

Las hay para familia y para industriales

2 PESETAS 50 CÉNTIMOS SEMANALES.

Palma de Mallorca Jaime 2.º, ---4.



GRAN FÁBRICA

DE

CARTONERÍA

Única en España montada con los adelantos del
Premios en varias Exposiciones. dia.



200 formas y tamaños variados en cajas de lujo para Bodas, Bautizos y regalos desde 1 rs. una en adelante. Las hay con música desde 30 ptas.

Rica coleccion en estuches para joyas y otros usos forrados de terciopelo raso, piel y papel desde 2 rs. uno.

Especialidad en cajitas para joyeros y farmacéuticos desde 4 rs. 100. Se confeccionan de todas clases y tamaños avisando con anticipacion.

OLMOS 131 Y 133.

TRES INVENTOS MAS TRES NUEVAS MARAVILLAS

Aplicadas á las máquinas de coser.

WERTHEIM

Que transforman el mecanismo general en multitud de aplicaciones ademas de las conocidas.

No hay necesidad de pregonar lo que ya se sabe; y los nuevos adelantos es preciso verlos en el terreno de la práctica, para convencerse de su estrema bondad.

Despacho.—Casa Banqué—Odon-Colon—38, Palma. Donde se pondrán de manifesto las condiciones especiales de estas máquinas, que, para que no se confundan con otras, de hoy mas llevarán en



los armasones del tablero el distintivo de la fábrica.—Así lo exige el interés del fabricante en que sus máquinas sean distinguidas para en todo tiempo poder asumir la responsabilidad de los resultados que garantiza.

La máquina Wertheim es buena y barata y no necesita recomendacion pues la lleva en sus obras.

Para mayor facilidad en la adquisicion se venden á plazos de 10 rs. por semana.

Casa Banqué—Odon-Colon—38—Palma.

COMPANIA CURTIDORA
E INDUSTRIAL.

BANCO DE PRÉSTAMO
Y CAJA DE AHORROS.

Por acuerdo de la Junta de Gobierno se avisa á los Sres. accionistas fundadores que durante el pasado ejercicio hayan comprado géneros á esta sociedad queda de hoy en adelante y en todos los dias no festivos habiendo el pago de la parte proporcional de beneficios que á tenor del art. 60 les corresponde.

Palma 8 Febrero 1884.—El Administrador, dss—Cosme Bauzá.

Por acuerdo de la Junta de Gobierno, queda abierto el pago del segundo dividendo activo aprobado por la General, de dos pesetas cincuenta céntimos por accion, desde el dia 29 del corriente, todos los martes, juéves y sábados de nueve á doce del dia y de tres á cinco de la tarde en las oficinas de la Sociedad, calle de S. Bernardo número 16.—Palma 25 de Enero de 1884.—El Administrador, Cándido Fernandez.

LA PERLA ANTI-GASTRALGICA DEL DOCTOR DELGADO.

Cura los padecimientos del estómago. Medicacion eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedia ó vinagres, vómitos despues de las comidas; inapetencias, debilidad estomacal, saburras, disenteria, y en general para todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, sean ó no dolorosas.

Para mayores datos dirigirse al autor. DEPÓSITO.—Sevilla; El autor, Farmacia Globo; Tetuan, 20.

Baleares: S. Prats.

PRECIO DE CADA FRASCO, 24 RS.

COLEGIO MÉDICO FARMACEUTICO.

Esta Sociedad se reunirá en Junta General literaria el dia de mañana á las 6 de la tarde para continuar la discusion del tema del señor Sancho sobre enfermedades reinantes.

Lo que se anuncia para conocimiento de los Señores Socios.—Palma 11 de Febrero de 1884.—El Secretario, T. Darder.



Para Puerto-Rico y la Habana

Saldrá de este puerto á mediados del próximo febrero el vapor trasatlántico.

CRISTOBAL COLON

para cuyos puntos admite carga y pasajeros.

Para informes Sans y Pizar, Conquistador 7

PALMA

Imprenta de LA PUBLICIDAD BALSÁRICA

Plaza del Socorro

1884